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OPONENTSKÝ POSUDEK 

dizertační práce Mgr. Martina Paštrnáka 

Název dizertační práce: Klidová funkční magnetická rezonance jako nástroj k odlišení 

depresivní epizody u unipolární a bipolární poruchy 

Mgr. Martin Paštrnák ve své dizertační práci zkoumá možnosti klidové funkční magnetické 

rezonance (fMRI) jako nástroje pro odlišení depresivní epizody u unipolární a bipolární poruchy. 

Konkrétně v práci popisuje dva přístupy. V prvním přístupu podrobil doposud publikované 

výsledky meta-analýze, která odhalila region vykazující rozdílné vzorce aktivity mezi oběma 

poruchami. V druhém přístupu aplikoval na originální soubor klidových fMRI dat statistickou 

metodu, která identifikuje rozdíly mezi oběma pacientskými skupinami pomocí komplexního 

popisu funkční konektivity v celém mozku. 

Autor ke zpracovávanému tématu přistupuje systematicky. Celá práce má dvě stěžejní kapitoly. 

První kapitola vysvětluje základní pojmy a popisuje neurobiologické rozdíly mezi bipolární a 

unipolární poruchou. Dále nabízí velmi podrobnou rešerši publikací, které popisují využití 

neurozobrazovacích metod pro odlišení obou typů depresivních epizod. Z této opravdu detailní 

rešerše vyplynuly otázky, které se staly základem cílů dizertace. Tato kapitola končí popisem 

použité metodiky. Druhá kapitola představuje dvě původní studie. Ostatní kapitoly dizertační práci 

uzavírají stručným souhrnem. 

Práce je napsaná v českém jazyce v obvyklém rozsahu a obsahuje všechny formální náležitosti 

a kopie dvou stěžejních publikací. Text je napsán srozumitelně a graficky úpravně s minimem 

typografických chyb. Po formální stránce vytýkám pouze nízkou srozumitelnost těch částí textu, 

které se týkají popisu použitých statistických metod. Zde zřejmě chyběla korektura expertem na 

statistiku. 

Aktuálnost zvoleného tématu 

V současné době je jedním z trendů v neurovědním výzkumu zapojení metod strojového učení 

do problému časné diagnostiky a diferenciace různých neurologických a psychiatrických 

onemocnění. Metody strojového učení nicméně vyžadují relevantní vstupy a právě obě studie 

Mgr. Martina Paštrnáka identifikují potenciálně užitečné parametry funkční konektivity odhadnuté 

z dat klidového fMRI pro rozlišení dvou konkrétních typů psychiatrického onemocnění.   

Zvolené metody zpracování, výsledky a splnění cílů 

Základním cílem dizertační práce bylo nalézt rozdíly funkčního uspořádání mozku při depresivní 

epizodě unipolární a bipolární poruchy. K tomu byla použita meta-analýza založená na 

koordinátech referovaných v jednotlivých studiích, konkrétně metoda ALE. Metoda byla použita 

v souladu s publikovanými standardy a doporučeními. Na základě analýzy výsledků 10 studií, 

které byly vybrány na základě předem daných kritérií byla identifikována oblast, jež vykazuje 

rozdílný funkční vzorec v obou typech onemocnění.  

Druhá studie využila poměrně nedávno představenou metodu fc-MVPA, která velmi komplexně 

hodnotí funkční konektivitu v rámci celého mozku. Dokáže odhalit oblasti, u nichž je identifikován 

rozdíl mezi skupinami ve vzorci funkční konektivity a právě takový region nalezla v originálním 

souboru 40 unipolárních a 41 bipolární pacientů. 

Použité metody odpovídají současně využívaným přístupům. 
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Výsledky obou studií jsou dány velmi detailně do souvislosti s výsledky dostupné literatury a určitě 

naplnily vytýčené cíle. Nicméně k oběma studiím mám jeden komentář, viz Témata pro diskuzi 

a připomínky. 

Význam pro společenskou praxi a další rozvoj vědy 

Metoda fMRI se stala v minulých dekádách poměrně přístupnou neurozobrazovací metodou. 

V posledních letech sílí tendence k intenzivnějšímu sdílení dat a tak se neustále zvětšuje objem 

dostupných fMRI dat nabraných u různých pacientských skupin, včetně depresivních poruch. Lze 

očekávat, že taková data budou čím dál tím více analyzována metodami pro strojové učení pro 

řešení otázek časné diagnostiky a diferenciace onemocnění. Z tohoto hlediska jsou velmi důležité 

právě takové studie, které předkládá autor této dizertační práce. Jejich výstupy jsou důležité pro 

relevantní nastavení metod pro strojové učení. 

Vyjádření k obhajobě 

Předložená práce Mgr. Martina Paštrnáka splňuje požadavky obvykle kladené na úroveň 

dizertačních prací a doporučuji ji k obhajobě. Dizertační práce i přehled tvůrčích aktivit 

doktoranda vyhovuje obecně uznávaným požadavkům k udělení titulu Ph.D. 

 

Témata pro diskuzi a připomínky 

A) Do meta-analýzy vstupovaly dílčí výsledky 10 studií. To není velké číslo, nicméně chápu, že 

více studií neprošlo předem nastavenými kritérii výběru. Ty studie jsou však stále nehomogenní. 

4 studie referovaly změny v „Amplitude of Low Frequency Fluctuations“ (ALFF), 5 studií změny 

v Regional Homogeneity (ReHo) a jedna studie v „Degree Centrality“ (DC). Změny v těchto 

parametrech souhrnně autor nazývá jako změny v aktivitě, např. „zvýšená aktivita v insule“ na 

str. 55. Pokud budeme pojem „zvýšená aktivita“ chápat jako zvýšená neuronální aktivita, tak ta 

má za následek zvýšení fMRI signálu a opravdu nárůst v parametru (f)ALFF. Naproti tomu je ale 

ReHo metrika, která odráží miru podobnosti fMRI signálu v malém okolí a s rostoucí neuronální 

aktivitou nemusí nutně růst ReHo. Stejně tak metrika DC, která určuje míru funkčního propojení 

regionu s ostatními regiony v mozku. Prosím autora o komentář k tomu, jak chápe v kontextu 

první studie pojem „zvýšená/snížená aktivita“. 

B) Obrázek 9 ukazuje konektivitu frontálního pólu s dalšími oblastmi. U některých propojení grafy 

ukazují v průměru zápornou konektivitu (záporný korelační koeficient mezi dvěma fMRI signály). 

Autor zápornou korelaci dvou signálů diskutuje jako „snížení propojení mezi funkčně propojenými 

oblastmi“ a odkazuje na článek Chen et al 2011. Myslím ale, že dle studie Chen et al. 2011 může 

být záporná korelace důsledek fázového posunu signálu na delších vzdálenostech a může tedy 

být interpretována jako nenulová funkční konektivita. Takové chápání záporné korelace by zřejmě 

změnilo některé interpretace. Prosím autora o komentář. 
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